NS: 17/1/2014                                                                                                                                 Tiết 45.
ÔN TẬP CHƯƠNG III

I. Mục tiêu.
- Kiến thức : Nhắc lại khái niệm nghiệm và tập nghiệm của phương trình và hệ hai phương trình bậc nhất hai ẩn và minh hoạ hình học của chúng.Các phương pháp giải hệ phương trình bậc nhất hai ẩn: phương pháp thế và phương pháp cộng đại số

- Kĩ năng: Rèn kĩ năng giải phương trình và hệ phương trình bậc nhất hai ẩn.

- Tư duy :Phát triển tư duy khái quát hoá cho HS.
- thái độ:  Giáo dục hs tích cực học tập.
II. Chuẩn bị.
- G:Thước thẳng, bảng phụ.

- H: Thước thẳng, các câu hỏi ôn tập tr 25 và ôn tập kiến thức cần nhớ tr 26.

III. Phương pháp.

- Nêu vấn đề.                                           - DH phát hiện và giải quyết có vấn đề. 
- Luyện tập, thực hành.                         – Vấn đáp, gợi mở.
IV. Tiến trình  dạy häc - Gi¸o dôc. 

1. Ổn định tổ chức lớp: Kiểm tra sĩ số.
2. Kiểm tra bài cũ. Lồng bài dạy.
3. Bài mới:

	Hoạt động của GV và HS
	Ghi bảng

	Hoạt động 1: ôn tập lí thuyết(10’)

MT: Ôn tập các kiến thức trong chương, tổng hợp thành hệ thống.

 PP: - vấn đáp gợi mở

Kĩ thuật: tôi hỏi bạn trả lời

HS: chia 2 dãy thi : một dãy hỏi một dãy trả lời, nếu trả lời đúng sẽ được hỏi tiếp.

Dự kiến các câu hỏi:
? Thế nào là phương trình bậc nhất hai ẩn? 

? Cho ví dụ?

? Phương trình bậc nhất hai ẩn có bao nhiêu nghiệm?

G: Cho hệ pt:
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? Một hpt có thể có bao nhiêu nghiệm?

?Trả lời câu hỏi 1/25?

?Trả lời câu hỏi 2/25?

G:Gợi ý hs đưa về dạng hàm số bậc nhất rồi căn cứ vào vị trí tương đối của (d) và (d’) để giải thích. 

? Phương pháp chung để giải HPT?

G: Tìm cách biế đổi để hệ xuất hiện PTBN 1 ẩn.

? Các cách giải hệ phương trình? Nêu cụ thể từng phương pháp?

?Mỗi hệ phương trình sau nên giải bằng phương pháp nào?
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	I. lí thuyết:

1. PT bậc nhất hai ẩn có dạng ax + by = c trong đó a, b là các số cho trước, a 
[image: image5.wmf]¹

0 hoặc b 
[image: image6.wmf]¹

 0.

Ví dụ : 2x + 3y = 4

2. PT bậc nhất hai ẩn luôn có vô số nghiệm

Trong mptđ tập nghiệm của nó được biểu diễn bởi đt ax + by = c.

3. Một HPT bậc nhất hai ẩn 
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+) 1 nghiệm duy nhất nếu (d) cắt (d’).

+) Vô nghiệm nếu (d) // (d’).

+) Vô số nghiệm nếu (d) 
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 4.Hệ pt 
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 (a, b, a’, b’ khác 0)

+Có vô số nghiệm nếu 
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+Vô nghiệm nếu 
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Có một nghiệm duy nhất nếu:
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3. Giải hệ phương trình:

   -Phương pháp thế.

   -Phương pháp cộng đại số.

-Nêu cách giải: Phương pháp cộng: hpt 1), 3); phương pháp thế: hpt 2).



	Hoạt động 2: Bài tập.(20’)

MT: HS vận dụng vào bài tập

 PP: - luyện tập thực hành
? Nêu y/c của BT?Cách làm?

H: 3 hs lên bảng làm bài, Lớp chia 3 nhóm cùng làm.

?Nhận xét?

G: Chốt kq, cách trình bày.

? Đọc y/c BT? Tóm tắt?

G:Hướng dẫn HS kẻ bảng phân tích

Thời gian HTCV

NS 1 ngày

Đội 1

x(ngày)
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y(ngày)
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Hai đội

12(ngày)
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H: Trình bày lời giải vào vở, 1hs lên bảng.

? Nhận xét?

Gv nhận xét và bổ sung nếu cần.


	Bài 1. ( bài 42 –Sgk/ 27). Giải hpt:

a) khi m = -
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.Ta có 

hpt 
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Vì pt (1) vô nghiệm nên hpt vô nghiệm.

b) khi m = 
[image: image24.wmf]2

.Ta có 

hpt :      2x – y =  
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    4x – 2y = 2
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           4x – 2y = 2
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             4x – 2y = 2
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      0x + 0y = 0

           4x – 2y = 2
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Vậy hpt vô số nghiệm.

c) khi m = 1.Ta có hpt :      2x – y =  1

                                            4x – y = 2
[image: image32.wmf]2
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      -2x = 1- 2
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              2x – y =  1                    y = 2
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 Bài 2 (Bài 45 – Sgk/27)

Tóm tắt : 

Hai đội : 12 ngày  xong CV

Hai đội +Đội 2 : 8 ngày  xong CV

NS gấp đôi , 3,5 ngày

Lời giải :

Gọi thời gian đội 1 làm 1 mình hoàn thành công việc là x (ngày)

Gọi thời gian đội 2 làm 1 mình hoàn thành công việc (với NS ban đầu) là y (ngày)

ĐK : x,y>12

Mỗi ngày đội 1 làm được 
[image: image38.wmf]1
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; đội 2 làm được 
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Hai đội làm chung trong 12 ngày HTCV vậy ta có phương trình :  
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Hai đội làm trong 8 ngày được 
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Đội 2 làm với NS gấp đôi trong 3,5 ngày thì HTCV còn lại , ta có phương trình :
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Vậy ta có hệ phương trình :


[image: image43.wmf]111

111

x28

xy12

x2112

y21

y21

y21

ì

ì

+=

=

+=

ì

ïï

ÛÛ

ííí

=

î

ïï

=

=

î

î


28;21 thoả mãn ĐK. Vậy đội 1 làm 1 mình HTCV trong 28 ngày ; đội 2 làm 1 mình hoàn thành công việc trong 21 ngày.




D. Củng cố (7’)

? Nhắc lại các kiến thức cơ bản của chương?

? Các dạng BT đã chữa? Cách giải?
 G: Chốt lại nội dung bài học.
E. Hướng dẫn về nhà(7’)
-Học thuộc lí thuyết.

-Xem lại các VD và BT.

-Làm các bài 51, 52, 53 tr 11 sbt. 

-Tiết sau kiểm tra 1 tiết.

V. Rút kinh nghiệm.
- Nội dung……………………………………………………………………………..

- Phương pháp:…………………………………………………………………………

- Thời gian : Toàn bài………………………………………………………………….

                     Từng phần: ………………………………………………………………
· Chú ý: …..……………………………………………………………………………

**************************************
NS: 17/1/2014                                                                                                             Tiết 46                                                                                                                               
KIỂM TRA CHƯƠNG III.

I. Mục tiêu.
- Kiến thức: Nhớ lại các kiến thức của chương: Nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn, hệ  hai phương trình bậc nhất hai ẩn, các phương pháp giải hệ pt và các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

- Kĩ năng: Vận dụng thành thạo các kiến thức vào làm các bài tập: xác định một cặp số là nghiệm của phương trình bậc nhất hai ẩn, hệ  hai phương trình bậc nhất hai ẩn,  giải hệ pt và  giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

- Tư duy: rèn tư duy lô gic, tư duy độc lập.

-  thái độ: Rèn tính nghiêm túc, tự giác của HS.
II. Chuẩn bị .
- G: Đề kiểm tra.

- H: Ôn tập các kiến thức của chương.
III. Phương pháp. Kiểm tra, đánh giá.
IV. Tiến trình bài dạy.
A. Tổ chức lớp.  Kiểm tra sĩ số
B. Kiển tra.

1.Ma trận đề.

MA TRẬN ĐỀ KIỂM TRA CHƯƠNG III - ĐẠI SỐ 9
	             Cấp độ

   Chủ đề 
	Nhận biết
	Thông hiểu
	Vận dụng
	Cộng

	
	
	
	Cấp độ thấp
	Cấp độ cao
	

	
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	TNKQ
	TL
	

	Phương trình bậc nhất hai ẩn; 

Hệ phương trình bậc nhất hai ẩn
	Dựa vào định nghĩa, tính chất để xác định nghiệm, nghiệm tổng quát của phương, minh họa tập nghiệm của phương  trình bậc nhất hai ẩn;


	Dựa vào khái niệm về hệ phương trình tương đương và hiểu được quy tắc nhân hai vế của của một phương trình để xác định hai hệ phương trình tương đương.
	
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	2
1,0 điểm 

10%
	
	1
0,5 điểm 

5%
	
	
	
	
	
	3
1.5 điểm 

15%

	Giải hpt bằng phương pháp thế, phương pháp cộng đại số
	
	Biết kiểm tra nghiệm của hệ phương trình.
	Áp dụng được hai quy tắc giải hệ phương để giải hệ phương trình và tìm được nghiệm chính xác.
	Biết vận dụng các phương pháp giải hệ phương trình , tìm điều kiện của tham số để hệ phương trình đã cho có nghiệm thỏa mãn điều kiện cho trước
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	1

0,5 điểm 

5%
	
	
	2

4 điểm 

40%
	
	1

1 điểm 

10%
	4
5,5 điểm 

55%

	Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình
	
	
	Áp dụng được các bước giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.
	
	

	Số câu

Số điểm

Tỉ lệ %
	
	
	
	
	
	1
3 điểm 

30%
	
	
	1
3điểm 

30%

	Tổng số câu

Tổng số điểm

Tỉ lệ %
	2
1,0 điểm 

10%
	
	2
1,0 điểm 

10%
	
	
	3
7 điểm 

70%
	
	1

1 điểm 

10%
	8

10 điểm 

100%


Đề bài
Bài 1(2,0đ): Giải  hệ phương trình sau:

1/ 
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Bài 2: (2.5 điểm) Xác định các hệ số a , b biết đồ thị của hàm số y = ax + b đi qua hai điểm A( 1;3) và B(2;2).

Bài 2(4,0đ): Giải bài toán bằng cách lập hệ phương trình.

Hai vòi cùng chảy vào một bể cạn thì sau 1giờ 30 phút sẽ đầy bể . Nếu vòi thứ nhất chảy trong 15 phút rồi khóa lại và mở vòi thứ hai chảy tiếp trong 20 phút thì sẽ được  
[image: image45.wmf]5
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bể. Hỏi  nếu chảy một mình thì mỗi vòi chảy bao lâu mới đầy bể.

Bài 4(1,5đ) : XÐt hÖ ph­¬ng tr×nh
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 T×m m ®Ó hÖ sè cã nghiÖm (x ; y) tho¶ m·n ®iÒu kiÖn x + y = 0.

	Bài
	Nội dung
	Điểm

	Bài 1
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(HS giải cách khác đúng thì gv tự chia  lại thang điểm và chấm)
         



	0,5

0,5

0,5

0,5



	Bài 2
	Đường thẳng đi qua điểm A(1;3), điểm A thỏa mãn đường thẳng nên thay vào ta có: 1.a + b = 3  (1)

Đường thẳng đi qua điểm B(2;2), điểm B thỏa mãn đường thẳng nên thay vào ta có : 2a + b = 2  (2) 

Từ (1) và (2) ta có hệ pt :
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Vậy đường thẳng cần tìm là y=-x+4

(HS giải cách khác đúng thì gv tự chia  lại thang điểm và chấm)
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	Bài 3
	Gọi x (giờ) là thời gian vòi 1 chảy 1 mình đầy bể ( x>4h48’=
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Gọi y ( giờ) là tgian vòi 2 chảy 1 mình đầy bể ( y >
[image: image57.wmf]24
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Trong 1 giờ vòi 1 chảy được là : 
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 (bể).
Trong 1 giờ vòi 1 chảy được là : 
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 (bể).
Trong 1 giờ cả hai vòi chảy được là : 
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Trong 3 giờ vòi 1 chảy được :3. 
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Trong 4 giờ vòi 2 chảy được : 4. 
[image: image66.wmf]1

y

 (bể).

Cả hai vòi chảy được 
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Từ (1) và (2) ta có hệ pt sau :
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  Đặt X=
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Hệ trở thành :
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Vậy 
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( thỏa ĐK)

TL vòi 1 chảy 1 mình thì sau 12 giờ sẽ đầy bể 

     vòi 2 chảy 1 mình thì sau  8 giờ sẽ đầy bể.

(HS giải cách khác đúng thì gv tự chia  lại thang điểm và chấm)
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	Câu 4
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   với m= 0 x=3,y=2 không thỏa mãn x+y=0

Với m # 0 ta có 
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x+y=0 nên 1=-2m2-3 

2m2=-4  suy ra không tồn tại giá trị của m thỏa mãn.
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C. Hướng dẫn về nhà.
- Ôn lại k/n hàm số, hàm số đồng biến, nghịch biến. 

- Xem trước bài sau.
                                                                                                             
V. Rút kinh nghiệm.

- Lượng câu hỏi………………………………………………………………………..

- Mức độ:…………………………………………………………………………

- Kết quả : ………………………………………………………………….

- Cần chú ý: …..…………………………………………………………….

********************************************
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